

Главный элементъ населенія составляютъ мачинцы; въ небольшомъ числѣ встрѣчаются здѣсь ардбюль, а также пришлые афганцы, индузы, андижане и др. Монголовъ и вообще буддистовъ нѣть; все магометане—сунниты.

Въ нравственномъ отношеніи здѣшнихъ жителей нельзя похвалить. Хотя они и не лѣнивы, какъ кэрійцы, но, какъ мы слышали, весьма развратны и продажны; при томъ скучны, жадны на деньги, а въ городахъ не рѣдко выжиги и проходимцы; также гуляки, какъ вообще всѣ мачинцы. Существуетъ даже мѣстная поговорка, которая въ переводѣ означаетъ: «кэрійцу слѣдуетъ (за лѣнъ) нагайка, хотанцу (для веселья) нужна водка». Впрочемъ, этотъ продуктъ здѣсь вовсе неизвѣстенъ, хотя отчасти замѣняется куреніемъ наши. Вѣра магометанская, по тѣмъ же отзывамъ, въ Хотанѣ весьма слаба; желающихъ учиться въ медрессе мало. Нѣсколько лучшими считаются жители Кара-каша. Они, какъ намъ говорили, очень дружны между собою и гораздо честнѣе собственно хотанцевъ, при томъ красивѣе ихъ; очень любятъ драки и сливутъ здѣсь храбрецами. Изъ болѣзней у обитателей Хотанскаго оазиса весьма обыкновенны—сифилисъ и опухоль горла, нерѣдко смертельная. Кроме того, у здѣшнихъ жителей часто болятъ зубы и почти у всѣхъ они гніютъ отъ 40-лѣтняго возраста. Причиною этого, вѣроятно, постоянная Ѵда изюму и другихъ сладкихъ сушеныхъ фруктовъ.

При большой скученности населенія и, въ общемъ, крайней его бѣдности, дешевизна рабочихъ рукъ въ Хотанѣ невообразимая. Обыденная плата годовому рабочему на готовомъ содержаніи всего 32 тенъге, т. е. 3 р. 20 коп. на наши деньги; женщины же идутъ въ работницы изъ за куска хлѣба и одежды. Продажа въ рабство, какъ намъ говорили, практикуется въ довольно большихъ размѣрахъ. Покупаютъ дѣтей у бѣдныхъ болѣе достаточные изъ туземцевъ; кроме того пріѣзжіе купцы и китайцы. Мальчикъ 5—12 лѣтъ стоитъ отъ 50—200 тенъге; девочка того же возраста—втрое и вчетверо дешевле, если только она не особенно красива.

5,000 семействъ безземельныхъ, живущихъ въ работникахъ, и 10,000 семействъ—приблизительное населеніе трехъ городовъ. Въ общемъ итогъ получится 65,000 семействъ. Если же положить по $1\frac{1}{2}$ десятины земли на семью каждого земледѣльца, то выйдетъ немногого болѣе 33,000 семействъ деревенскаго населенія, а съ прибавкою сюда тѣхъ же 15,000 семействъ безземельн. рабочихъ и населенія городовъ—въ итогѣ будемъ имѣть 48,000 семействъ. Взявши среднюю цифру изъ обоихъ выводовъ, получимъ 56,000 семействъ. Теперь, если на каждую семью положить по 6 душъ, то окажется 336,000; если же по 5—тогда будетъ 280,000. Средняя изъ обѣихъ этихъ цифръ дастъ съ небольшимъ 300,000 душъ обоего пола—какъ наиболѣе вѣроятное (за неимѣніемъ лучшихъ данныхъ) количество населенія для всего Хотанскаго оазиса.